Handelshøyskolen BI, Revisorstudiet.

Fagoppgave  i REV 2410 Databehandling våren 2004.

Utlevering: 26. April kl 9:00.

Innlevering: 7. Juni kl 15:00.

Oppgaveteksten som følger inneholder flere spørsmål som alle skal besvares. Dere må legge arbeid i å lage en hensiktsmessig struktur og innholdsfortegnelse for besvarelsen. Det er en utfordring for dere å vise at dere også kan bygge på pensum når dere besvarer oppgaven. 

RFID (Radio Frequency Identification) er en teknologi der det brukes brikker som gir tilbake et radioekko med data når de bestråles av radiobølger med en gitt frekvens. Køfri-brikken ved bomringer er et eksempel. De minste brikkene måler kun 0.4x0.4 mm og koster under 50 øre pr stk.

Stor utbredelse vil denne teknologien kunne få dersom brikken brukes til å identifisere varer, da til erstatning for å bruke strekkoder. EAN og UPC er systemer for å identifisere vareslag og brukes typisk sammen med strekkoder. Artikkelnummerering kan kompletteres eller erstattes med en kode pr eksemplar av varen i det systemet som kalles EPC (Electronic Product Code).  Med EPC har ikke bare hvert vareslag sin kode, men hver eneste produktenhet sitt nummer. Dette vil også kunne få betydning for bokføringen av varekjøp og varesalg og regnskapsrapportering av balanse og resultat.

Du kan finne mer stoff om RFID og EPC på internett med utgangspunkt i www.ean.no eller ved å bruke en søkemotor på nettet.

Oppgave 1. (Teller 10%).

Forklar først kort hvilke valideringskontroller som er aktuelle ved en eventuell manuell tasting av varenr eller EPC  ved registrering av vareankomst av innkjøpte varer.

Oppgave 2. (Teller 30%)

Redegjør for hvordan kontering og bokføring vil kunne skje i sann tid ved kjøp og salg av varer. Bokføringen skal være mer omfattende og tildels anderledes enn dagens lærebøker i regnskap angir, slik at regnskapene løpende vil kunne uttrykke dekningsbidrag I (salgpris – direkte varekostnader). Dette innebærer at dere må beskrive datagrunnlag, kontrollspor, transaksjonstabell(-er) og tabell(-er) for faste data. Dere skal vise tabell-layout og eksempler på tabellinnhold. Dere kan også vurdere alternativer for hvem som skal oppbevare tabellene og alternative geografiske plasseringer av tabellene. Dessuten skal dere redegjøre for de økonomiske styringsmuligheter som oppstår ved denne nye måten å bokføre varekjøp og varesalg på. Beskriv også de regnskapsprinsipper som danner grunnlaget for de relevante regnskapspostene og hvilke bokføringsprinsipper som skal følges.

Oppgave 3. (teller 20 %).

I den nye bokføringsloven stilles det iflg Odelstingsproposisjonen krav til at bokføringen skal kunne fremstille en spesifikasjon av salg og andre ytelser til ledende ansatte. Forklar hvordan dette kan skje ifølge den fremstillingen som er gitt i undervisningen av et regnskapssystem med flerdimensjonal kontoplan. Dette innebærer at dere må beskrive datagrunnlag, kontrollspor, transaksjonstabell(-er) og tabell(-er) for faste data. Dere skal vise tabell-layout og eksempler på tabellinnhold og hvordan spesifikasjonen fremstilles ved hjelp av tabellinnholdet. I tillegg må dere vurdere hvordan datavalidering kan skje, og særlig eventuelle utfordringer med manglende fullstendighet i registrering.

Oppgave 4. (teller 10%).

Beskriv samfunnsmessige fordeler og ulemper med EFC.

Hittil har oppgaveteksten vært generell. Videre i oppgaveteksten konkretiseres oppgaven til to foretak i IT-bransjen. Anta at X AS er distributør av IT-varer som påtar seg logistikkoppgaver for PC-forhandlere idet X AS forhandlere ikke kjøper varer av X AS før de har videresolgt varen. Varen sendes direkte fra X AS til forbrukeren med faktura utstedt i forhandlerens navn. Forhandler er Y AS. Systemet som produserer fakturaen er laget av IT-avdelingen i X AS. Systemet produserer en tabell inneholdende fakturakopier i et XML-format og en tabell for overveltning til forhandlerens hovedbok. Begge disse sendes elektronisk fra X AS til forhandleren via en VPN-kanal på internett. 

Oppgave 5. (teller 10%).

Tegn et systemkart over systemet. 

Oppgav 6. (teller 10%).

Forklar hva man mener med sikkerhet ved denne forsendelsen og hvordan VPN-kanalen ivaretar sikkerheten.

Oppgave 7. (teller 10%).

Forklar hva som bør inngå i internkontrollen for varelageret hos X AS. Ta utgangspunkt i pensumboken Regnskapsorganisasjon og suppler med stoff fra Accounting Information Systems eller andre relevante kilder. Start med å forklare overordnede prinsipper og bygg gjerne på prinsippene når dere foreslår konkrete krav.

