MET 8006 - Case våren 2003

Case : AFEL

Som et ledd i arbeidet med å ivareta og utvikle læringsmiljøet for studentene tilbød Norges Markedshøyskole (NMH) høsten 2001 et kurs i studieteknikk som ble videre​ført høsten 2002 ved høyskolene BI Oslo, NVH, og BI Østfold. Kurset fikk navnet Ansvar For Egen Læring (AFEL) og hadde som målsetting at det skulle være enklere for nye studenter å komme i gang med studier på høyskolenivå på en god måte. Studentene skulle gjennom kurset lære å ta ansvar for sine egne læringsprosesser, bli bevisst ulike studieteknikker, og samtidig være et av flere bidrag til å få integrert nye studenter i studiemiljøet. Kurset omhandlet notatteknikk og forelesninger, planlegging, repetisjon, leseteknikk, kollokvier, motivasjon, rekreasjon, selvdisiplin, konsentrasjon, oppgave​skrivning, selvtillit og sist  men ikke minst: eksamen. Kurset var frivillig og ble fulgt av mer enn 300 deltakere.

I følge prosjektrapporten ”Ansvar for egen læring (AFEL) – Rapport om kurs i studie​teknikk” av Anders Dysvik, BI Undergraduate Studies 2003, ble kurset evaluert positivt av deltakerne. 

Det som teller, er likevel de etterfølgende eksamens​resultatene. Excelfilen afel kan lastes ned fra nettadressen www.bi.no/users/fag87027/met8006.htm. Her finner du resultatene til alle de 541 studentene som høsten 2002 var oppmeldt til eksamen i både MET 8006 statistikk og MRK 8614 markedsføringsledelse, samt informasjon om hvorvidt de fulgte AFEL eller ikke. Denne filen er et utdrag fra en større database, men hverken denne databasen eller prosjektrapporten er nyttig for arbeidet med caset. Du skal utelukkende bruke filen afel, som inneholder følgende variabler:

Afel: 

Har ikke tatt AFEL = 0, Har tatt AFEL = 1

Statkar: 
Karakter i MET 8006. 1,0 er best og 4,0 dårligst

MET_8006: 
Ikke bestått = 0,  Bestått = 1

Markedsf: 
Karakter i MRK 8614. 1,0 er best og 4,0 dårligst.

MRK_8614: 
Ikke bestått = 0, Bestått = 1

Problemstillinger

Belys følgende problemstillinger på faglig relevant måte:

a) Beskrivende statistikk: Gjør deg kjent med hovedtrekkene i dataene, både oppdelt på dem som har og ikke har tatt AFEL og uten slik oppdeling. (Vekt = 5.)

b) AFEL og karakterer: Undersøk med en relevant test om AFEL hjelper på karakteren, separat for statistikk og for markedsføringsledelse. (Vekt = 2)

c) Fag og karakterer: Sammenlign karakternivået i markedsføringsledelse og statistikk. Ikke del opp etter AFEL. (Vekt = 2)

d) Statistikk som metodefag: Ser karakteren i statistikk ut til å påvirke karakteren i markedsføringsledelse? Ikke del opp etter AFEL. (Vekt = 3)

e) AFEL og andel som består eksamen: Ser AFEL ut til å hjelpe på sannsynligheten for å bestå eksamen ? Undersøk de to fagene separat. (Vekt = 2)

f) Oppsummering: Reflekter over hva som kan sies om AFEL på grunnlag av analysene ovenfor? (Vekt = 1)

Noen tips om bruk av programvare

Excelfilen afel har blanke ruter i karakterfeltet hvis kandidaten har strøket. Dette må det tas hensyn til ved analyse med Excel eller Statark. Det kan du lettest gjøre ved å sortere dataene fra Excelmenyen. Da havner de blanke nederst. Hvis du skal analysere kolonnene hver for seg, kan du gjøre dette for hver kolonne som skal analyseres. Skal du betrakte karakterene parvis, må du fjerne alle studenter som har strøket i minst ett fag. Ikke sorter i Statark.

Excelfilen afel kan tas direkte inn i SPSS som vil erstatte de blanke med et tegn for missing value og stort sett behandle disse på riktig måte automatisk. Men vær oppmerksom. I explore kan du velge options og delete cases pairwise om du ønsker å behandle kolonnene hver for seg.
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