introduksjon TIL SPSS for siv1102

Forelesning 1  (Torsdag 7. februar, kl. 12.00-14.45, Finn Øien)

mål:

Studentene skal bli fortrolige med statistikkprogrammet SPSS, og lære å benytte programvaren til grunnleggende dataanalyse. I denne første forelesningen fokuseres det på navigering i SPSS, tilrettelegging av data for etterfølgende analyse og presentasjon, samt bruk av utvalgte funksjoner som er av generell karakter. Statistiske analyser vil i liten grad bli gjennomgått i den første forelesningen, men vil være mer sentralt under gjennomgangen av ”caset” i den siste forelesningen. Benytt gjerne bærbar PC under begge forelesningene. Studentene oppfordres til selv å utføre ”øvelsene” som gjennomgås.

TEMALISTE   1. FORELESNING:
Generelt:

- Hva er SPSS

- Hva er dataanalyse

- Typisk fremgangsmåte i dataanalyse

- Nedlasting av øvingsdata

- Innstillinger i SPSS

- Brukergrensesnitt i SPSS

- Innlegging og manipulering av data

- Måleskala

- Fil-typer i SPSS

- Innhenting og lagring av ulike filer (SPSS og Excel)

- Tilrettelegging av data i SPSS

- Hjelpefunksjoner 

- Syntaks 

Generelle verktøy og utvalgte statistiske analyser

- Deskriptiv statistikk

- Beregninger (Compute-funksjonen)

- Omkoding av variabler (Recode-funksjonen)

- Lage undergrupper (Split file-funksjonen)

- Filter-funksjoner (Select cases-funksjonen)

- Grafikk. Utvalgte plot og figur-manipulasjon.

- Fletting av datafiler

- Krysstabeller inkl. kjikvadrat-test og Fisher’s eksakte test.

Hva er SPSS?

SPSS er en av verdens mest benyttede statistiske programvarer. SPSS tilbyr en rekke muligheter innen dataanalyse, bl.a. oppsummering og presentasjon av data, ulike typer beregninger, statistisk analyse og hypotesetesting, og grafiske fremstillinger. På mange måter kan SPSS minne om et regneark (f.eks. MS Excel), og programmene har til en viss grad et overlappende bruksområde. SPSS er imidlertid primært rettet mot statistisk analyse. Fordi SPSS gir mulighet for et bredt spekter av analyser og presentasjoner, brukes programvaren innen en rekke fagfelt. Selv om brukergrensesnittet i SPSS kan være litt forvirrende i begynnelsen, er terskelen for å ta programmet i bruk relativt lav.

SPSS kan benyttes både ved ”klikke-metoden” og ”programmerings-metoden” (”syntaks”). SPSS ble opprinnelig utviklet for bruk på stormaskin, og var i utgangspunktet kommandobasert (syntaks). Etterhvert ble SPSS tilpasset PC, og for å gjøre det mer brukervennlig er programmet i dag ”vindubasert”. Selv om de fleste standard-operasjoner kan utføres ved bruk av menyer og ”klikke-metoden”, finnes operasjoner som kun kan utføres ved bruk av syntaks. Vi vil konsentrere oss om ”klikke-metoden”, og kun vise noen eksempler på bruk av syntaks.

Annen kjent statistisk programvare er f.eks. SAS, BMDP, CSS Statistica, Minitab, S-PLUS, EQS og Lisrel, som i varierende grad overlapper mht. anvendelsesområde. Har man først blitt fortrolig med én statistisk programvare, vil det normalt være lettere å ta i bruk også annen statistisk programvare.
Hva er datAanalyse?

Dataanalyse kan defineres som prosessen med å studere, oppsummere, og trekke konklusjoner på grunnlag av data (informasjons-énheter).

Datamaskiner og statistisk programvare muliggjør i dag omfattende og kompliserte statistiske analyser som for endel år tilbake ikke var praktisk gjennomførbare. Dataanalyse inngår i dag gjerne som en viktig del av en diplomoppgave, masteroppgave, hovedfagsoppgave eller et doktorgradsarbeid, og er sentralt innen mange yrker. Dataanalyse krever kunnskap og ferdighet innen det aktuelle fagområdet, statistikk, og tildels EDB, i kombinasjon med sunn fornuft og litt fantasi.

Til tross for at det innen dataanalyse ofte finnes ulike tilnærminger til samme problemstilling, eksisterer visse ”hovedkjøreregler”. For å kunne trekke konklusjoner på rett grunnlag er det viktig å ha kjennskap til underliggende forutsetninger for bruk av en gitt statistisk metode. Dersom forutsetningene brytes kan konklusjonene i verste fall bli meningløse eller direkte feilaktige.

Tips: Ikke glem den ”faglige” problemstillingen under det statistiske arbeidet, og forsøk å tolke de statistiske resultatene i en praktisk sammenheng. Det kan være stor forskjell på statistisk og praktisk ”signifikans”.

TYPISK FREMGANGSMÅTE I DATAANALYSE

- Planlegging av undersøkelsen og innsamling/fremskaffelse av data

- Diagnostikk (bli kjent med og evaluer datasettet -> beskrivende statistikk, plott, vurdering av ”uteliggende” verdier, etc.)

- Velg egnede analysemetoder. De valgte metodene skal belyse problemstillingen man er interessert i. Ofte vil man allerede før datainnsamlingen ha bestemt hvilke metoder som skal benyttes, og dermed ha anpasset datainnsamlingen med tanke på å tilfredstille metodenes underliggende forutsetninger, oppnå en forsvarlig teststyrke, etc. Et eksempel på dette kan være utformingen av en spørreundersøkelse og bestemmelsen av respondentutvalget.

- Utfør tester/analyser 

- Vurder om underliggende forutsetninger for de aktuelle metodene tilfredstilles. Dersom forutsetningene brytes må man kanskje omforme (”transformere”) dataene eller velge en alternativ metode.

- Oppsummer og presenter resultatene (enkeltverdier, tabeller, analyseresultater, figurer, etc). Vurder mulige svakheter i analysen/datamaterialet, brudd på forutsetninger, manglende verdier, uteliggende verdier, mulig utvalgsskjevhet, etc, som kan være av betydning for konklusjonene som trekkes. Fordi man normalt analyserer data for å belyse en gitt problemstilling, er det viktig å forklare betydningen av de statistiske resultatene for nettopp denne problemstillingen.

NEDLASTING AV ØVINGSDATA

- Åpne Internett-leseren ”Internet Explorer” og velg nettadressen:   http://www.bi.no/spss/
- Last ned datafilene: ”verksted.xls”, ”verksted.sav”, ”gss.sav”, ”gssft.sav”, ”kursdata1.sav” og ”kursdata2.sav” til ditt eget hjemmeområde (f:\), harddisk (typisk c:\) eller diskett (a:\).

Datasettene vil bli benyttet i forelesningen

Innstillinger I SPSS

For at brukergrensesnittet på den maskinen du selv benytter skal bli mest mulig likt det som vises på forelesningen, kan følgende gjøres:

- Start SPSS:
- Start -> Programs -> SPSS for Windows -> SPSS 10.0 for Windows

Lukk det øverste (og minste) av de to SPSS vinduene som nå vises ved å trykke “Cancel”

- Velg Edit -> Options -> General 

Avmerk:

- Session journal: “Record syntax in journal” og “Append”

- Variable lists:  “Display names” og “Alphabetical” 

- Trykk Apply -> OK

Lukk SPSS (File -> Exit).

Brukergrensesnitt i SPSS

For å kunne benytte SPSS effektivt, er det nødvendig være fortrolig med de ulike vinduene i programmet, og å forstå hva disse representerer. Vi kommer derfor til å bruke noe tid på manøvrere i programmet, og studere sammenhengen mellom vinduene. 

Vis  transparent for beskrivelse av ”gangen” i SPSS. Skisserer sammenhengen mellom data, analysene (prosessene) som utføres på dataene, og resultatet av analysene (output). Vis samtidig transparenter over de ulike vinduene som finnes.
- Start SPSS, og trykk ”Cancel” i ”det lille grå vinduet” som åpnes. (Vinduet som ble lukket er kun ment som en ”hurtighjelp”, og egentlig ikke nødvendig.)

Merk at det kun er mulig å ha én datafil åpen om gangen i SPSS!

- Åpne filen ”gss.sav” (File -> Open -> Data -> angi f.eks. f:\gss.sav -> Open). Vi befinner oss nå i ”Data-editoren”, som består av to vinduer (hhv. ”Variable View” og ”Data View”). 

- Manøvrer mellom ”Variable View” og ”Data View” (vha. arkfaner nederst i venstre hjørne), og studér innholdet. Legg merke til at ”Data View” viser dataene (verdiene) i de ulike variablene, mens ”Variable View” angir variablenes egenskaper. Hver kolonne i ”Data View”, har en tilhørende rad i ”Variable View”.

- I ”Data View” representerer hver kolonne (loddrett) en variabel, mens hver rad (horisontal) representerer en ”observasjon” (kalles også ”case”). SPSS benytter konsekvent terminologien ”variable” og ”case”.

”Variable View” viser variablene vannrett (i motsetning til i ”Data View”), og dette fører lett til forvirring!

I  ”Variable View” kan man bestemme/endre variabelnavn, variabeltype, angi antall desimaler, beskrive hva variablene representerer, definere ”missing values”, samt definere eventuell koding av variabler (aktuelt dersom man bruker ”grupperingsvariabler” hvor tall angir tilhørighet til bestemte grupper). I tillegg spesifiseres her måleskala. Legg merke til at valgene i ”Variable View” tildels kommer til uttrykk i ”Data View”, f.eks. mht. antall desimaler som skal vises.

Merk følgende angivelser i ”Variable View”:

Måleskala: 

”Nominal” (ikke-kvantitative grupperingsvariabler)

”Ordinal” (grupperingsvariabler med rangert rekkefølge, men som ikke nødvendigvis er ”ekvidistante”)

 ”Scale” (kvantitative verdier, med eller uten fast nullpunkt)

Variabeltype:

 ”Numeric” (kun tall),

 ”String” (tillater både bokstaver og tall)

Vi går nå videre til ” Output-vinduet” i SPSS. Her vises resultatene av analyser, beskrivende statistikk, grafer, etc.. For å få et eksempel på et resultat utføres følgende analyse:

- Analyze -> Descriptive Statistics -> Frequencies. Variabelen ”Age” føres over i variable-vinduet vha. pilknappen  -> OK. 

Dermed havner vi i ”Output-vinduet” (= ”SPSS Viewer”) som viser resultatet av analysen.

Output-vinduet består av to deler, som kalles hhv. ”Display Pane” og ”Outline Pane”. ”Display Pane” er den venstre delen av vinduet, og inneholder en rekke objekter. Dette er en slags overordnet liste som viser ulike tabeller, grafer, titler, og rapporter fra analysen. ”Outline Pane” viser ett enkelt objekt som er angitt i venstre del av vinduet i mer detalj. En rød pil i venstre del av vinduet indikerer hvilket objekt som vises i den høyre delen. Noen av objektene er ”åpne”, mens andre som f.eks. rapporter fra kjøringen er ”lukket”. Dette fordi man antar at disse er av mindre interesse. Man bestemmer hvilket objekt man ønsker å studere ved å markere objektene i det venstre vinduet, eller ved å bruke rullemenyen i høyre del av vinduet. Objekter kan både redigeres og slettes. Redigering gjøres ved å dobbeltklikke på objektet i høyre del av vinduet, noe som gir mulighet for manipulering.

Vær sikker på at du ser ”sammenhengen” mellom ”Display Pane” og ”Outline Pane”, og beveg deg mellom de ulike vinduene vi nå har tilgjengelige :   


- Data Editor (Data View og Variable View)

- Outputvindu (Display Pane og Outline Pane)

Forsøk å slette noen av objektene i output.

For treningens del lager vi en graf:

- Graph -> Scatter -> Simple -> Define -> X-axis = Age og Y-axis = TVhours -> OK

Aktiver grafen ved å dobbeltklikke i høyre del av output-vinduet. Forsøk å endre grafens akseverdier, aksetekst, farger, osv. Gi grafen et navn, og skriv kommentarer i output. Avslutt med å kopiere figuren inn i et Word-dokument.

Lukk filen gss.sav uten å lagre noe (dermed lukkes også SPSS)

Innlegging og manipulering av data

Åpne SPSS

Legg manuelt inn følgende data i 3 kolonner: 

0
2.36
3.00

0
3.25
5.00

0
2.56
6.00

0
5.47
4.00

0
4.69
5.00

0
4.48
2.00

0
1.08
4.00

0
2.58
5.00

0
3.89
4.00

0
5.98
8.00

1
6.40
8.00

1
5.24
5.00

1
4.65
7.00

1
8.61
4.00

1
7.41
5.00

1
5.13
7.00

1
4.52
8.00

1
6.28
9.00

1
2.71
8.00

1
4.73
7.00

Tips: Dersom du får problemer med å sette komma ved bruk av det numeriske tastaturet, kan du forsøke å bruke punktum på bokstavtastaturet.

Når dataene er lagt inn i ”Data View” går vi til ”Variable View”. 

Gi de tre kolonnene følgende variabelnavn: ”gruppvar”, ”var_a”, ”var_b”

Definer antall desimaler slik at ”Data View” viser verdiene som ovenfor.

Sjekk at de øvrige egenskapene til de tre variablene virker rimelige (f.eks. variabeltype og måleskala).

Lagre filen som ”kursdata.sav” på et egnet sted (File -> Save as -> ......). Hold filen åpen.

Forsøk følgende:

- Sletting av rader (Markér rad -> trykk ”Delete”. Hent raden tilbake vha. ”angreknappen”)

- Sletting av kolonner (Markér kolonne -> trykk ”Delete”. Hent kolonnen tilbake vha. ”angreknappen”)

- Legge til rader (Data -> Insert case) 

- Legge til kolonner (Data -> Insert variable)

- Endring av celle-verdier (gå direkte til den aktuelle cellen og endre verdi)

Legg merke til at man ikke uten videre kan ”fjerne en celle”, og deretter ”forskyve de omkringliggende cellene” slik som i f.eks. Excel. Slikt kan gjøres, men da må man ”jukse litt” (cut og paste.... )

Lukk filen uten å lagre endringene.
MÅLESKALA

Data kan foreligge på ulike typer ”måleskala”, som kan klassifiseres som nominal-, ordinal-, intervall-, eller metrisk skala (= forholdstall skala). Måleskalaen for en gitt variabel i et datasett er viktig fordi denne setter føringer for hvilke statistiske beregninger/analyser det er ”greitt” å utføre. I SPSS er måleskalaen for en variabel angitt under ”Measure” i ”Variable View” (i ”Data Editor”). Merk at ”intervall”- og ”metrisk” skala i SPSS gis fellesbetegnelsen ”scale”.

Nominal skala:
Brukes kun til å kategorisere data. Ulike kategorier kan ikke rangeres meningsfullt etter størrelse på en retningsbestemt skala. Dikotome variabler, hvor det kun finnes to mulige verdier, er et spesialtilfelle. Eksempelvis kunne ”yrkeskategori” være en variabel på nominal skala. 

Ordinal skala:
Også her er data delt inn i grupper/kategorier, men nå er kategoriene rangert fra minste til største verdi. Vær oppmerksom på at avstandene mellom kategoriene ikke nødvendigvis er like (ekvidistante). Et eksempel på en variabel på ordinalskala kunne være ”kundetilfredshet”.

Intervall skala:
Kontinuerlig og ekvidistant skala, men uten fast nullpunkt (f.eks. temperatur)

Metrisk skala:

Kontinuerlig og ekvidistant skala med fast nullpunkt (f.eks. vekt)

For variabler på nominal-skala (”tellinger”) er det vanlig å utføre frekvensanalyser og krysstabulering, gjerne med beregning av ”Kjikvadrat-observatoren” for å teste om det er uavhengighet mellom ulike variabler.

Meningsfull beregning av gjennomsnitt, varians, kurtose, skjevhet, etc, krever at dataene foreligger på intervall- eller metrisk skala (”målinger”). Parametriske tester som f.eks. t-test, ANOVA, og regresjon krever strengt tatt at dataene foreligger på intervall- eller metrisk skala. Dersom man likevel skulle ønske å uføre slik analyser på ordinale data, må man ta stilling til i hvilken grad de underliggende forutsetningene tifredstilles.

Fil-typer i SPSS

Aktuelle SPSS filtyper:  *.sav, *.spo, *.sps


*.sav (= datafiler)


*.spo (=outputfiler)


*.sps (=syntaksfiler)

(* representerer et filnavn)

Lagring av filer (lagre i rett format på ønsket sted, tryggest ved bruk av ”Save As”)

INNHENTING og lagring av ULIKE filer (SPSS OG EXCEL)

I arbeidet med å bearbeide, analysere og presentere data veksler man ofte mellom forskjellige programvarer. For eksempel kunne man ønske å tilrettelegge datasettet i Excel, utføre statistiske analyser i SPSS, og kanskje lage figurer i et rent plotteprogram som f.eks. ”Grapher”. Andre ganger foreligger dataene i utgangspunktet kun på Excel-format. SPSS kan hente inn data fra bl.a. Excel- og tekstfiler, samt lagre data i de samme fil-formatene. Muligheten for utveksling av data mellom ulike programmer gir dermed økt fleksibilitet.

Her er et eksempel på utveksling av en fil mellom SPSS og Excel:

- Åpne filen ”gss.sav” i SPSS ved File -> Open -> Data .... (studér innholdet i de ulike vinduene) 

- Lagre filen som gss.xls (altså i Excel-format) ved File -> Save as -> ... (angi Excel-format)

- Lukk filen (og dermed også programmet)

- Åpne filen i Excel, og studér innholdet (legg merke til det pussige innholdet i enkelte celler)

- Lukk så Excel-filen

- Åpne SPSS og hent filen gss.xls, og lagre den under navnet ”oevingsfil.sav”. Filen er nå lagret med et nytt navn i SPSS format. Hvordan ser denne filen ut i forhold til orginal-filen gss.sav? Sammenlign innholdet i ”Variable View” i de to filene. 

- Benytt funksjonen ”Apply Data Dictionary” for å gjenskape den manglende informasjonen i ”Variable View”(dette vil bli forklart på forelesningen).

Utfør følgende analyse :

- Analyze -> Descriptive statistics -> Frequencies -> velg variabelen “Age” -> OK

Vi ønsker nå å lagre resultatet. Gå til Output-vinduet og velg:  File -> Save as -> *.spo

Dermed lagres resultatene av analysen som en output-fil, som senere kan hentes ved behov.

Et eksempel på innhenting/lagring av output- og syntaksfiler vil bli gitt på forelesningen.

Tilrettelegging av data i SPSS

Når vi tilrettelegger data i SPSS, er det viktig å gjøre dette på en måte som programmet er i stand til å tolke. I SPSS organiseres variabler i kolonner, og observasjoner i rader (under hverandre). For eksempel:

Observasjonsnr      Nasjonalitet       Kjønn
        Alder 


1

1

1

25

2

1

1

30

3

1

1

22

4

1

2

21

5

1

2

27

6

1

2

31

7

2

1

24


8

2

1

28

9

2

1

20

10

2

2

29

11

2

2

31

12

2

2

22

Den første variabelen ”Observasjonsnr” er her et unikt identifiserings-nummer. ”Nasjonalitet” og ”Kjønn” er såkalte ”grupperingsvariabler”, mens ”Alder” er en metrisk variabel.

Anta for ”Nasjonalitet” : 
1 = norsk




     
2 = svensk

Anta for ”Kjønn”:

1 = kvinne





2 = mann

Dermed vet vi at personen representert ved observasjon nr. 10 er en svensk mann på 29 år.

Med tanke på senere analyser anbefales det gjerne at grupperingsvariabler kodes numerisk. Kodene må defineres, og dette gjøres i ”Value labels” i ”Variable View”. 

Vi tar utgangspunkt i Excel-filen ”verksted.xls” som inneholder data vi ønsker å analysere i SPSS. Problemet er at selv om all informasjonen er tilgjengelig i denne filen, er dataene i utgangspunktet organisert på en slik måte at det er vanskelig å analysere tallmaterialet i SPSS.

I filen vises en gradvis tilrettelegging av dataene som er egnet for analyse i SPSS. Tilretteleggingen, og innhentingen av filen til SPSS,  vil bli demonstrert trinn for trinn på forelesningen.

Poenget er at vi ender opp med alle prisene i én kolonne, mens verdiene i tre andre kolonner (”grupperingsvariabler”) angir bilmerke, landsdel og type verksted for hvert enkelt ”case”.

Den resulterende filen ”verksted.sav” er nå klar for videre analyser i SPSS.

Denne måten å organisere dataene i SPSS er generell, og kan med fordel benyttes i case-oppgaven som gjennomgås i 2. forelesning.

Hjelpefunksjoner

SPSS 10.0 har hjelpefunksjoner som kan være nyttige. Det kan være aktuelt å søke på fremgangsmåte for utførelse av en bestemt analyse, eller på hvordan notasjoner i output skal tolkes. Dersom man ikke finner tilfredstillende svar i programmets hjelpefunksjoner, kan man søke i SPSS manualer og bøker som skal finnes på biblioteket i Sandvika. 

Eksempel:

Anta at vi ønsker å finne prosedyren for å utføre en ”t-test”, og at vi vil undersøke hvorvidt gjennomsnittet for et bestemt tallsett er signifikant ulikt en gitt verdi:

- Help -> Topics -> Index -> skriv “t test” i vinduet  -> velg ”in One-Sample T Tests”

-> Display (How to, See also, osv.)

Et annet hjelpemiddel i SPSS er ”Statistics Coach” som finnes i ”Help”-menyen. Her gis forslag til egnede metoder med utgangspunkt i dataenes egenskaper og hva man ønsker å oppnå.

Eksempel:

- Help -> Statistics Coach -> forsøk selv ulike valg .....

SPSS SYNTAKS
I SPSS kan alle analyser og beregninger utføres ved bruk av tekstkommandoer (”syntaks”), som kan lagres på en egen type fil (*.sps). SPSS syntaks kan ses på som et programmerings-språk, hvor det eksisterer bestemte regler. Bl.a. er det her mulig å benytte løkker og valg-setninger, samt ulike matematiske og statistiske funksjoner. 

Et sett med tekstkommandoer kan lages på flere vis. Enten skrives teksten rett inn i et eget syntaks-vindu, hvilket krever at man kjenner kommandoene og reglene. Alternativt kan man få SPSS til å oversette menystyrte valg utført ved bruk av ”klikkemetoden” til syntaks (kode). Dette krever mindre av brukeren.

Før SPSS fikk et grafisk brukergrensesnitt (mao. mulighet til å utføre operasjoner vha. klikke-metoden), ble alt gjort ved å skrive tekstkommandoer. Fortsatt er det visse operasjoner i SPSS som kun kan utføres ved bruk av syntaks.

Bruk av syntaks kan være svært arbeidsbesparende når samme prosedyre skal utføres flere ganger på ulike datasett (gjenbruk). Dessuten har man ved å lagre syntaks mulighet til å kontrollere i etttertid hvilke prosedyrer som faktisk ble utført (dokumentasjon).

Syntaks-filer kan benyttes til å prosessere data på ulike datafiler, men dette krever at variablene er de samme på de ulike filene.

Åpne filen ”gss.sav”

Forbered en frekvens-analyse av variabelen ”age”, men istedenfor å trykke OK for å sette igang prosessen, trykker man nå ”Paste”

- Analyze -> Descriptive Statistics -> Frequencies -> velg variabelen ”Age” -> Statistics (kryss av ulike valg) -> Continue -> Paste

Dermed kommer syntaks (tekstkommandoene) frem i et eget vindu (SPSS Syntax Editor). Denne kodingen utgjør et lite program som kan kjøres ved å velge ”Run” fra menyen, og ”All” fra undermenyen. Man kan også velge å kjøre kun deler av programkoden. Husk at alle programsetninger må avsluttes med et punktum.

Syntaksen kan lagres i en *.sps fil (lagre og lukk syntaks-filen)

Åpne syntaks-filen du lagret, og kjør denne (dette krever at du først åpner datafilen).

Forsøk gjerne å lagre noen prosedyrer på en syntaks-fil, og deretter å kjøre denne på et annet datasett enn du i utgangspunktet benyttet

DESKRIPTIV STATISTIKK

Deskriptive observatorer (som kan være interessante i seg selv) studeres gjerne i en innledende fase av dataanalysen for å få en oversikt over tallmaterialet. Samtidig er det vanlig å kombinere dette med ulike plott for å danne seg et visuelt inntrykk. Her er noen vanlige deskriptive observatorer som kan beregnes i SPSS:

Observatorer som beskriver ”sentral-tendens”:

Gjennomsnitt:
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Observatorer som beskriver variasjon:
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Variasjonsbredde (”range”)    = Xmax - Xmin
”Skewness” og ”kurtosis”:   For en normalfordelt variabel er både ”skewness” og ”kurtosis” definert å være lik 0. Merk at skewness her ikke er det samme som ”skjevheten” som er beskrevet i læreboken. En positiv ”skewness” betyr at fordelingen har en lengre hale mot høyre enn venstre (og vice versa), mens en positiv ”kurtosis” angir at fordelingen er mer ”flattrykt” enn normalfordelingen. Begge disse observatorene sier derfor noe om hvorvidt en variabel kan sies å være normalfordelt eller ei.

I SPSS finnes flere menyvalg som tilbyr beregning av deskriptive observatorer. Vi skal forsøke noen av disse, og se på resultatene.

Åpne filen ”verksted.sav”.

Utfør følgende analyse:

- Analyze -> Descriptive Statistics -> Descriptives -> velg variabelen ”rep_pris” -> Options (kryss av for Mean, Sum, Std.deviation, Variance, Range, Minimum, Maximum, Skewness og Kurtosis ) -> OK

Merk at vi her inkluderer alle reparasjonsprisene (serviceprisene), uansett bilmerke, landsdel og verkstedtype.

Vi forsøker nå en annen meny:

- Analyze -> Descriptive Statistics -> Frequencies -> velg variabelen ” rep_pris” -> Statistics  (kryss av for noen observatorer) -> OK

Legg merke til at menyvalget ”Frequencies” i høy grad overlapper med ”Descriptives”, men at det her finnes ekstra muligheter som f.eks. kvartiler, prosentiler og frekvenstabeller. I tillegg kan man få laget ulike plott under ”Charts”. 

Vi gjentar fortsetter med utgangspunkt i et annet datasett.

- Åpne filen gss.sav

Utfør følgende tre ”analyser”:

- Analyze -> Descriptive Statistics -> Descriptives -> velg variabelen ”Age” -> Options (kryss av ulike valg) -> Continue -> OK

- Analyze -> Descriptive Statistics -> Frequencies -> velg variabelen ”Age” -> Statistics (kryss av ulike valg) -> Continue -> OK

- Analyze -> Descriptive Statistics -> Explore -> flytt variabelen ”Age” over i ”Dependent list”-> Velg ”Sex” til ”Factor List” (dermed analyseres data for kvinner og menn separat) ->  velg ”descriptives” under ”Statistics -> Continue -> Plots (kryss av for histogram og ”stem and leaf”) -> Continue -> OK

Konklusjonen er at deskriptiv statistikk kan beregnes under ulike menyvalg, og at man kanskje må lete litt for å finne de observatorene man er interessert i.

Beregninger (COMPUTE-FUNKSJONEN)

Compute-funksjonen er nyttig når man ønsker å beregne en ny variabel som en funksjon av eksisterende variabler. Dette kan bl.a. være relevant dersom man vil transformere en variabel numerisk for å tilfredstille underliggende forutsetninger i en gitt test. Compute-funksjonen kan ikke benyttes uten at man har et datasett i ”Data Editor”.

Ta utgangspunkt i filen ”verksted.sav”. 

Anta at prisene i variabelen rep_pris er eksklusiv merverdiavgiften, og at man nå ønsker å lage en ny kolonne som viser mva for hver enkelt reparasjon.

Det kan gjøres på følgende vis:

- Transform -> Compute -> Target variable = ”moms” -> Flytt ”rep_pris” over i boksen for ”Numeric expression” og multipliser med 0,24 -> OK.

Legg merke til den nye kolonnen som nå er lagt til.

Forsøk nå å summere verdiene i variablene ”rep_pris” og ”moms” i en ny variabel som kalles ”pris_mom”.

Slett variabelen ”pris_mom” fra datasettet og gjenta den siste øvelsen, men nå skal kun verksteder på østlandet inngå i beregningen. Dette krever bruk av en betingelses-setning (”if-statement”).

Bruk av betingelses-setninger og ferdig-definerte funksjoner i SPSS blir demonstrert på forelesningen.

Lukk filen “verksted.sav” uten å lagre.

omkoding av VARIABLER (RECODE-FUNKSJONEN)
Enkelte ganger er det nødvendig å ”kode om” dataverdiene i en variabel, og da er Recode-funksjonen velegnet. Vær oppmerksom på at denne ikke kan benyttes uten at man har et datasett åpent. De nye kodene kan enten legges inn i den opprinnelige variabelen, eller settes inn i en ny variabel. Ved førstnevnte metode overskrives ”de gamle verdiene”, og disse vil derfor gå tapt. Vi ønsker ikke dette, og legger derfor de nye kodene inn i en ny variabel.

Et hypotetisk eksempel kunne være at vi på grunnlag av datasettet i filen ”gss.sav” ønsker å sammenligne lønnen til personer i ulike aldersgrupper. I utgangspunktet foreligger alder som en kontinuerlig variabel. Vi ønsker nå å lage en ny kategorisk variabel ”aldgrupp”, som plasserer hver person i en av kategoriene 0-10 år, 10-20 år, 20-30 år, osv. Dermed kan vi i en senere analyse bruke aldersgruppe som en grupperingsvariabel. 

Åpne ”gss.sav”

Vi ønsker følgende koding for de ulike aldersgruppene:

1    for     0 < age <= 10

2    for   10 < age <= 20

3    for   20 < age <= 40

4    for   40 < age <= 60

5    for   60 < age <= 100

Dette kan gjøres slik:

- Transform -> Recode -> Into different variable -> Sett “Age” som Input variable, og skriv “aldgrupp” i boksen for output variable. -> Trykk på knappen ”Change” -> Trykk på knappen ”old and new values -> definer deretter gamle og nye verdier (finn ut av hvordan dette fungerer ved prøving og feiling) -> Add -> gjenta dette til alle aldersgruppene er definert -> Continue -> OK 

(det er ikke helt innlysende hvordan dette fungerer grunnet alle boksene og knappene, men dette vil bli demonstrert på forelesningen)

Ta gjerne en titt på syntaksen i output, da dette kan virke oppklarende mht. hva som egentlig skjer i programmet.

Sjekk resultatet i ”Data View”, og slett deretter variabelen ”aldgrupp”.

Vi gjentar øvelsen , men legger nå inn et vilkår for omkodingen. Kun kvinner skal nå gis en kode:

- Transform -> Recode -> Into different variable -> Sett “Age” som Input variable, og skriv “aldgrupp” i boksen for output variable. -> Trykk på knappen ”Change” -> Trykk på knappen ”old and new values -> definer deretter gamle og nye verdier (finn ut av hvordan dette fungerer ved prøving og feiling) -> Add -> gjenta dette til alle aldersgruppene er definert ->  trykk Continue -> trykk knappen ”If” -> sett ”Sex” = 2 (dvs. kvinne) -> OK

Kontroller i ”Data Editor” at dette fungerte. Slett deretter den nye variabelen, og lukk filen uten å lagre.

LAGE UNDERGRUPPER (SPLIT FILE - FUNKSJONEN)

”Split file”-funksjonen benyttes når man vil utføre samme operasjon på flere undergrupper i et datasett. For å vise et eksempel kan vi benytte filen ”verksted.sav”.

Anta at vi ønsker å beregne gjennomsnitt og standardavvik for variabelen ”rep_pris”. Istedenfor å beregne dette for alle observasjonene sett under ett, vil vi nå beregne disse observatorene for hvert bilmerke. Siden grupperingsvariabelen ”bilmerke” angir hvilke biler som er av de ulike merkene er dette mulig. 

Prøv følgende:

- Data -> Split File -> velg ”Organize output by groups” -> flytt “bilmerke” over i grupperingsboksen -> OK

Legg merke til at det nederst i høyre hjørne i ”Data Editor” angis at ”Split File” funksjonen er aktivert.

Utfør så en deskriptiv analyse:

- Analyze -> Descriptive statistics -> Descriptives -> flytt “rep_pris” over i variabel-boksen -> Trykk “Options” og merk av gjennomsnitt og standardavvik -> Continue -> OK

Output lister nå gjennomsnitt og standardavvik for reparasjonsprisen for hvert av bilmerkene.

NB! Husk å slå av ”Split File” funksjonen igjen når du ikke lenger ønsker å benytte denne. 

- Data -> Split File -> velg ”Analyze all cases, do not create groups” -> OK

Slett tilslutt all output.

filter-funksjoner (SELECT CASES - FUNKSJONEN)

Vanligvis utfører man kjøringer på hele datasettet, men noen ganger ønsker man kun å inkludere visse deler av materialet. Mens ”Split File”- funksjonen bryter analysene ned på undergrupper, definerer ”Select Cases” funksjonen de casene som skal være med. Øvrige case eksluderes. Derfor kalles dette en filter-funksjon (man filtrerer altså vekk case som ikke møter en eller annen spesifisert betingelse).

Vi benytter igjen filen ”verksted.sav” til å illustrere dette.

Anta at vi ønsker beregne gjennomsnitt og standardavvik for variabelen ”rep_pris”, men at kun verksted på østlandet skal inkluderes. Vi starter med å definere filteret som skal benyttes:

- Data -> Select cases -> merk “if condition is satisfied” og trykk på knappen “If” -> Flytt variabelen “landsdel” over i den tomme boksen og skriv inn ” = 1” -> Continue -> OK

Legg merke til den nye kolonne i ”Data View” som heter ”Filter_$” . I tillegg vises ”Filter on” nederst på skjermen. Skråstrekene i venstre marg av ”Data View” indikerer alle case som nå er ”ekskludert” (ikke passerer filteret).

For å sjekke at dette fungerer gjør vi følgende:

- Analyze -> Descritive Statistics -> Descriptives -> velg “rep_pris” som variable -> OK

Kun 8 case ble inkludert i analysen, og disse var alle fra østlandet. 

Deaktiver filtreringen:

 - Data -> Select cases -> merk av for ”Select all cases” -> OK

Filteret er nå deaktivert, men ligger fortsatt igjen som en variabel i ”Data View”. Denne kan omdøpes, og reaktiveres for senere bruk. 

Omdøp filtervariabelen til ”testfilt”, og reaktiver denne fra ”Select case” vinduet.

Deaktiver filteret og slett tilslutt filtreringsfunksjonen fra ”Data View”.
GRAFIKK
SPSS tilbyr grafikk av ulike typer, f.eks. scatterplott, boxplott og kakediagrammer, og enkelte plott kan lages i 3 dimensjoner. Det finnes flere fremgangsmåter for å lage grafikk, hvorav en er såkalt ”interactive”.

Vi fortsetter med filen ”verksted.sav”, og starter med å lage et enkelt 2-dimensjonalt scatterplott:

- Graph -> Scatter -> Simple -> Define -> X-axis = “Bilmerke” og Y-axis = “Rep_pris” -> OK
Ved å dobbeltklikke på plottet får vi mulighet til å redigere. Det f.eks. mulig å endre akse-tekst, skalaenheter, osv. For å komme ut av ”redigerings-vinduet” klikker man i krysset helt øverst til høyre.

For å lage et boxplott som som viser de samme datene gjøres følgende:

- Graph -> Boxplot -> Simple -> Define -> Variable = “rep_pris” og  Category axis = “Bilmerke” -> OK

Forsøk også her å redigere figuren.

Vi fortsetter med et annet datasett, og åpner ”gss.sav” (slett alt i Output-vinduet)
Lag et scatterplott som gjort ovenfor, hvor X-axis = ”age” og Y-axis = ”tvhours”.

Lag så følgende 3-dimensjonale scatterplott:

- Graph -> Scatter -> 3-D -> Define -> X-axis = ”age”, Z-axis = ”sex”, og Y-axis = ”tvhours” -> OK

Dobbeltklikk på figuren. Forsøk å rotere figuren.

Forsøk å lage samme figur ved ”Interactive metoden”

- Graphs -> Interactive -> Scatterplot (velg 3-D)-> trekk variablene over i de ulike rubrikkene  -> OK

Dobbelklikk på figuren og se hvilke muligheter som finnes.

Vi lager tilslutt et ”kakediagram”:

- Graphs -> Pie -> Summaries for groups of cases -> Define -> Define slices by “degree” -> OK

Slett all output, og lukk filen.

Fletting av DATA-filer 

Målet er å slå sammen data fra flere filer, slik at man får samlet alle data (case og variabler) på én og samme fil.

Anta at vi har 2 filer med de samme variablene (selv om variablene har ulike navn) men med case. Nå ønsker vi å legge alle case fra den ene filen etter casene i den andre filen, slik at vi får et nytt datasett som inneholder alle case fra begge filene.

Åpne datasettene ”kursdata1.sav” og kursdata2.sav”, men kun ett av gangen. Notér variabelnavnene og kikk på verdiene hos hver av de 6 variabelene.

Spleise-prosedyre: 

Åpne filen ”kursdata1.sav” i SPSS

Data -> Merge Files -> Add Cases 

I vinduet “Add Cases: Read File” velges “kursdata2.sav” -> Open

Markér de to ”matchende” variablene samtidig (vha. Ctr-tasten) -> ”Pair”

Gjenta dette for de resterende variablene. Når dette er gjort er 3 sett med ”parede” variabler angitt i det høyre vinduet.

Trykk OK, og sjekk det nye datasettet.

Det finnes flere muligheter for fil-spleising, bl.a. kan man legge til nye variabler, men det gjennomgås ikke her.

KRYSSTABELLER

Viser antall ”forekomster” ved ulike kombinasjoner av verdier hos to variabler. Krysstabulering er en egnet metode når variablene er ”kategoriske” og kun har et fåtall mulige verdier. I denne sammenheng vil man ofte teste om det er ”uavhengighet” mellom de to variablene. Husk at det er for populasjonen som stikkprøven er hentet fra man ønsker å trekke en konklusjon. Til dette benyttes ”kjikvadrat-testen”, og for tilfeller med 2(2 tabeller også Fisher’s eksakte test.

Vi tar utgangspunkt i filen ”gssft.sav”, og undersøker forholdet mellom jobb-tilfredshet og total familie-inntekt.

- Analyze -> Descriptive Statistics -> Crosstabs -> Rows = “satjob” og 

Columns = “income4”. I “Layer 1” kan “sex” velges dersom vi ønsker en separat krysstabell for hvert kjønn  -> Cells : velg “Observed” og “Expected” under Counts -> OK -> Statistics: velg “Chi-square” -> Continue -> OK

Pearsons kjikvadrat  = 
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O = observert forekomst i en gitt celle

E = forventet forekomst i den samme cellen
“Expected counts” (forventet forkomst) for en gitt celle beregnes ved å multiplisere antall case i cellens rad med antall case i cellens kolonne, og så dividere dette produktet med totalt antall case i tabellen.
Man benytter Pearsons kjikvadrat for å teste nullhypotesen om at de to variablene, som i vårt tilfelle er jobb-tilfredshet og familie-inntekt, er uavhengige i populasjonen. Pearsons kjikvadrat sammenholdes så med Kjikvadrat-fordelingen for å finne p-verdien, som forteller hvor ”uvanlig” det observerte resultatet er gitt at nullhypotesen er sann. I beregningen av p-verdien inngår antall frihetsgrader, som er (antall rader i tabellen -1) * (antall kolonner i tabellen -1). 

På dette grunnlaget beholdes eller forkastes null-hypotesen om at variablene er uavhengige.
Forutsetninger for bruk av Kjikvadrat testen

- Variablene må representere ”tellinger” og ikke ”målinger”

- Alle observasjoner må være uavhengige

- Variabelkategoriene må ikke overlappe
- De fleste (helst > 80%) av de forventede celleverdiene bør være > 5, og ingen lavere enn 1
Ny krysstabulering (2 (2 tabell) inkl. Fishers eksakte test.

Åpne filen ”gss.sav”. 

Vi ønsker nå å undersøke om holdningen ”det går den jevne mann verre, heller enn bedre, i livet” kan ha sammenheng med hvorvidt man har en collegeutdannelse eller ei.

Til dette benyttes variablene ”anomia5” og ”degree2”. Utfør en krysstabulering av disse to variablene

Dette gir en 2 ( 2 tabell, og dersom man nå velger å beregne Pearsons kjikvadrat, utføres samtidig Fishers eksakte test (merk at det er den ensidige p-verdien i output som er av interesse)

Det er mulig å endre antall desimaler i beregnede p-verdier, samt øvrig tabellverdier i output (dette vil bli vist)

Alternativ datainnlegging for krysstabeller.

I SPSS finnes en alternativ måte for å organisere data som fungerer for krysstabulering og utførelse av kjikvadrat-testen og Fisher’s eksakte test. Fordelen med denne metoden er at man kun trenger å legge informasjon i et fåtall celler (vist nedenfor)

Datainnlegging fra det siste eksempelet:

	Collegegrad
	Holdning
	Antall

	Nei
	Uenig
	206

	Nei
	Enig
	529

	Ja
	Uenig
	92

	Ja
	Enig
	132


Gjør deretter følgende:

- Data -> Weight cases -> Sett Frequency variable lik “Antall” -> OK
Dermed forstår SPSS at for en gitt kombinasjon av “grupperingsvariablene” eksisterer en forekomst som er lik verdien av variabelen som er vektet (NB! informasjonen i hver linje hører sammen). (I vårt tilfelle er for eksempel 206 personer uten collegegrad uenig i utsagnet om at ”det går den jevne mann verre i livet”)
Fremgangsmåte for å utføre analysen:

- Analyze -> Descriptive Statistics -> Crosstabs -> Row = “holdning” og Column = “grad”

-> Cells : velg “Observed” og “Expected” under Counts -> OK

-> Statistics: velg “Chi-square” -> Continue -> OK

Prøv begge metodene for dataorganisering, og kontroller at resultatet av krysstabuleringen og de to aktuelle testene faktisk blir likt.
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